 Sehr geehrter Herr Berset 
Anbei übersende ich Ihnen Artikel bezüglich der Panikmache von den Regierungen allgemeinund den Mainstream Medien. 
Für mich ist es unverantwortlich, was jetzt seit Monaten in der Schweiz und der restlichen Welt passiert. Es werden sich mehrende kritische Stimmen diffamiert oder wenn das nicht möglich ist (Prof. Sucharit Bhakdi) ignoriert. Das Buch "Corona Fehlalarm?" von Dr. Karina Reiss und Prof. Dr. Bhakdi sollte sich jeder im Bundesrat zu Gemüte führen. 
Mein Mann und ich gehören mit 83 bzw. 70 Jahren zu der gefährdeten Gruppe und uns geht es ausgezeichnet. Wir mussten insgesamt 4 Monate (6 Rückflug Versuche) in Südafrika im Lockdown verbringen und haben noch klarer diesen willkürlichen Schwachsinn miterlebt. 
Ich will hier nicht im Detail unsere Ansicht darlegen, da sie dem Inhalt der angefügten Artikel zu 100% entspricht. Nur so viel sei gesagt, diese aufgezwungenen Maßnahmen verhindern, dass das eigene Immunsystem seinen Zweck erfüllen kann sofern es nicht bereits durch die immer massiver werdende Strahlenbelastung (5G, welche von den Regierungen massiv gefördert werden, geschädigt wird. 
Ich würde mich freuen, wenn mein Schreiben nicht einfach ignoriert wird und ich eine Antwort erhalte. Denn eigentlich sollten die "Volksvertreter dem Volk dienen anstatt es dauernd zu gängeln und maßregeln. 
Mit besten Grüßen 
Helga Grobe 
Von: <h.grobe@bluewin.ch> An: "ADMIN BAG" <eingabe@bag.admin.ch> Gesendet: 2020-07-04 11:16:28 MESZ Betreff: via Sicheres Kontaktformular Meldung: "Corona Massnahmen" 
Versandart: Vertraulich Anhänge: Covid19 Impfstoff.pdf, Covid 1984.pdf, Corona Barriere der Angst.pdf, Corona Pandoras Buechse entwichen.pdf, Mikrowellen heizen das Klima auf.pdf sent_securityMetaInfo_5989868_20200704_1116.
